Knygos autoriai Jurga ir Ričardas Anusauskai yra Lietuvos fotomenininkų sąjungos nariai, surengę per 80 tarptautinių parodų ir išleidę ne vieną fotografijų albumą. Šiomis mintimis jie palydi savo naująją knygą „Mandarininė antelė“.
Neuždaryk paukščio auksiniame narve, kad tau giedotų, bet skrisk į laukus kartu su jo giesme. Kad tai suvoktum, kad išmoktum paukščių kalbą, suprastum, ką pasakė gėlė einant pro šalį, reikia „atsitraukti“ į „džiungles“ ir dar giliau, likti akis į akį su vėjais, kaitra, medžiais, paukščiais, žvėreliais, atverti akis, ausis ir sielą. Tuomet tu išgirsi Jos šneką, suprasi, jog paukštis neatsitiktinai atlėkė į tavo kiemą tarškėdamas, o upelis staiga nustojo čiurlenti kažką sakydamas. Tuomet tapsi pagonimi ir pagalvosi: kur aš buvau anksčiau, kaip lig šiol buvau toks kurčias ir aklas, kodėl miegojo mano išmintis.

Vaikystėje skubame užaugti, tačiau užaugę pradedam suprasti, kad geriau būti mažam. „Neskubėkite, vaikai, – kalba tyros, raminančios gulbės akys. – Neskriskite iš čia. Tai mūsų motina gimtinė, kuri mums davė gyvybę, suteikė puošnumo ir jėgų, kuri atskleidė pasaulio grožybę, išmokė skaityti gyvenimo knygą“.

Leisdami savo pirmąjį fotografijų albumą „Toli iš arti“ tikėjome, kad neregėtų gyvūnų ir nematytų vaizdų galime išvysti tik tolimiausiuose žemės kampeliuose. Tačiau sumanę šią knygą ir pradėję stebėti tik vieną antelę, pamatėme, kiek daug stebuklų yra čia pat, Lietuvoje. Stebuklų, kurių mes įpratę nebematyti. Atėjo prašviesėjimas – nuo patogaus ir įprasto gyvenimo atitrūkęs Lietuvos fotografavimas niekuo nesiskiria nuo lietuviškos giesmės gimimo.

Šis leidinys-sakmė skirtas unikaliam paukščių ir gyvūnų, visos gamtos pasauliui. Į šią vaikams ir kiekvienam žmogui skirtą knygą sudėta apie 300 nuotraukų, iš kurių didžioji dalis – rečiausiai Lietuvoje sutinkamos paukščių ir gyvūnų rūšys. Tai foto pasakojimas apie reto grožio mandarininę antelę, kuriame įamžintos jos gyvenimo akimirkos Lietuvoje, Vilniaus ežerėlyje šalia Vingio  parko, kurią stebint mums atsivėrė naujas, stulbinančiai gražus pasaulis. Tai subtilių gamtos   paveikslų kalba, grožio esmė, galimybė susipažinti su taip retai bepastebimais  paukščiais  ir  gyvūnais, kurie vis dar gyvena visai šalia mūsų. Tai galimybė dar sykį pajusti, kad gamta ir pasaulis yra mūsų  namai. Gal šis leidinys galėtų dar sykį pažadinti ir Jūsų ekologinę sąžinę? 
Tikimės, kad peržiūrėję šį albumą ko gero norėsite vėl ir vėl jį pavartyti. Gal pajusite, kad ir Jūs turite sparnus, tik jie taip ilgai buvo suglausti…
