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 VIRGINIJUS KAŠINSKAS gimė 1955 m. Šilalės rajone, Žemaitijoje.

1981–1987 m. studijavo ir baigė tapybos specialybę Vilniaus dailės institute (dab. Dailės akademija).

Nuo 1992 m. Lietuvos dailininkų sąjungos narys.

2005 m. suteiktas meno kūrėjo statusas.

Parodose dalyvauja nuo 1987 m.

Surengė 63 autorines tapybos ir piešinių parodas Lietuvoje bei užsienyje.
Respublikinių ir tarptautinių tapybos parodų Lietuvoje bei užsienyje dalyvis.
Manau, kad kiekvienam būtina stengtis suvokti savo tautą, kurioje gimė, jos kultūrą, perimti senolių ir tėvų dvasinę patirtį, etnines tradicijas bei papročius, visa tai puoselėti ir perduoti ateinančioms kartoms. Nors visa tai mes patiriame nesąmoningai, tačiau sąmoningas gilinimasis atvertų nuostabius Lietuvių tautos per amžius sukauptus dvasinius klodus, išsaugotus mituose, legendose, pasakose, dainose, šokyje, muzikoje ar dailėje.
Parodoje MITOLOGINIAI AKMENYS eksponuojami paveikslai yra sukurti 2008–2009 m. Lopaičių etnomitologiniame komplekse (Rietavo sav. Tverų sen.) tapybos plenerų metu. 
Mitologinius akmenis galima pristatyti kaip Stabakūlius. Tai senovės lietuvių garbinimo ir kulto akmenys. Jie būna nuo 1 iki 1,5 m aukščio. Stabakūlio varde išliko senieji pavadinimai „stabas“ ir „kūlis“. Kai kurie jų dar vadinami „stabais“, „kūliais“ ir „mokais“.
Lietuvoje archeologiniais paminklais laikomi įvairūs keistų formų ir dydžių akmenys su neįprastais simboliniais ženklais, turinčiais žmogaus ar gyvūno bruožų, su pėdomis ar dubenimis. Pasakojimuose, legendose, sakmėse ir padavimuose apie visus tokius akmenis sakoma, kad tai suakmenėję žmonės, kad tai akmenys, turintys įvairių antgamtinių galių arba kokiu nors būdu yra susiję su mitinėmis būtybėmis. 
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