„... Svarbu paminėti, kad dirbamos žemės Markučiuose ir artimiausiose jų prieigose su Paplauja, Ribiškėmis, Leoniškėmis buvo nedaug. Gyventojams pragyventi iš natūralios žemės ūkio veiklos buvo ganėtinai sunku. Tas ir lėmė, kad  kalvota, turtinga miškais, vandens telkiniais ir akiai mielomis regyklomis gamta XIX a. paskatino juos čia kurti miesto vasarnamių tinklą. Čia buvo statomos vilos,  nuomojamos turtingesniems miestiečiams, o vasarotojams pritraukti šalia jų  kūrėsi pramogoms skirti objektai. Jau  XIX a. pirmoje pusėje  Markučiuose ir jų apylinkėse veikė populiariausios Vilniuje užeigos: Karlsbado, Kadinacio smuklės, Berlino, Konstantinopolio karčiamos, Beatliejaus kavinukė,  Naujanerio, Jeruzalės (Jeruzolimo) užeigos namai su biliardinėmis, Kreivakalnio kavinukė, Burlakopolio karčiamėlė su kėglių aikštele, „Žalioji pievelė“, paskendusi gražioje  medžių alėjoje, ,,Geležinė trobelė“, su kėgline ir vasaros estrada, kurioje vakarais grodavo orkestrai...” (Pavilnių ir Verkių regioninių parkų direkcija. “Markučiai – Vilnios slėnis”. Teksto autorius Rimgaudas Ryliškis. Vilnius, 2010).
VIETOS DVASIA

Kas yra vietos dvasia (lot. Genius loci)? Ją perteikia menininkai romanuose, eilėraščiuose, dailės,fotografijos bei kino meno kūriniuose, vis plačiau tyrinėja mokslininkai. 

Pajusti vietos dvasią gali kiekvienas – tereikia akimirkai išnirti iš kasdienybės sūkurio, stabtelėti ir atviromis akimis pažvelgti į mus supančią aplinką... 

Atsiverkime, ir vietos dvasia pradės byloti apie praeities slėpinius – žmones, kurie gyveno, kūrė, kentėjo, kovojo, o išeidami paliko dalelę savęs, apie nuvilnijusius įvykius ir nuostabų žmogaus gebėjimą iš gamtos gabalėlių ir plytų, akmens, medžio kurti ypatingas vietas, kurios leidžia bent akimirkai pajusti žemės ir žmogaus būtį – amžinybės dvelksmą, istorijos tėkmę, jau išėjusių kartų gyvenimą.

Tokios vietos visiškai neturi būti susijusios su iškiliais architektūros kūriniais. Vietos dvasia gali įsikurti labai įvairiai – senoviniame mieste, nedidelių gatvelių sankryžoje, aikštelėje prie bažnyčios šventoriaus, nedideliame skvere su senoliu medžiu, gobti kaimo keliuką arba seną kalvą... Būta kultūrų, tobulai įvaldžiusių vietų kūrimo meną. Tačiau vietos sukuriamos ne vienu sykiu, o kantriai „lipdomos“ iš kartos į kartą, net jei atrodo susiformavusios tarsi savaime.

Vienas iš pirmųjų vietos dvasios dainių – žymus XIX a. mąstytojas, dailėtyrininkas ir paveldo teoretikas Džonas Raskinas knygoje „Septyni architektūros žibintai“ (1849) rašė: „Didžiausia pastato šlovė – ne jo akmenys ir auksas. Pastato šlovė – tai jo Amžius ir tasai gilus kalbėjimo, susikaupusio stebėjimo, paslaptingos simpatijos, netgi pritarimo ar smerkimo pojūtis, besismelkiąs iš sienų, kurias ilgus šimtmečius skalavo vis kitos žmonijos bangos. Ši geba nuolatos liudyti žmonėms, ramiai save priešpriešinti visų daiktų laikinybei, ši jėga, atsispirianti metų laikų ir amžių slinkčiai, dinastijų žlugimui ir gimimui, žemės paviršiaus ir jūrų pakrančių linijų kaitai, ši jėga, neįtikėtinai ilgai išsauganti raižytas pastatų formas ir šitaip sujungianti vienas kitą pamiršusius praeities ir ateities amžius, įtvirtinanti tautų savastį ir sukaupusi jų polinkius bei pomėgius – taigi būtent ši geba ir jėga yra amžių sukurtasis aukso apvalkalas, kuriame turime ieškoti architektūros tikrosios šviesos, spalvų ir vertės. Pastatas negali taip mūsų paveikti, kol jo nepašventino žygdarbiai, kol jam dar nepatikėta žmonių šlovė, o stulpai dar neiškilo virš mirties šešėlių. Tik tuomet, kai pastato gyvenimas aplenkia visų kitų pasaulio daiktų trukmę, jame įsikūnija visų jų kalba ir gyvybė“.

Būtent genius loci sukelia žmonių meilę vietai ir traukia vėl grįžti ir „skubėti į pasimatymą su užstatytos erdvės gabalu tarsi į pasimatymą su gyvu žmogumi“, kaip apie Veneciją kadaise rašė poetas Borisas Pasternakas.

Lietuvoje labiausiai apdainuota Vilniaus dvasia, kuri patraukė grožiui jautrių žmonių,nesvarbu dailininkų, poetų, mokslininkų ar tiesiog miesto mylėtojų, dėmesį dar XIX amžiuje: kalbėta apie ypatingas vilnietiškas miesto ir gamtos, vidaus erdvių ir architektūros sąsajas, elitinės ir vietinės architektūros jungtis, miesto mastelį ir ritmą...

 Pasak vieno iš poetiškiausių Vilniaus „portretistų“ –Janas Bulhako „… Vilniuje neįmanoma ilgesnį laiką išlikti abejingam stebėtojui ir šaltai su miestu bendrauti. Vilnius pritraukia arba atstumia. Jį arba supranti ir pamilsti be jokių išlygų, arba pasitrauki, niurnėdamas ir viskuo skųsdamasis. Vilnius prabyla ne į kiekvieną, nes kalba tyliu balsu ir tik apie paprastus ar didžius dalykus. Jis nesugeba rėkauti it turgaus minioje. Vilnius pirmiausia yra sielos ir nuojautos ženklas, subtilus ir pavojingas žymuo, nes išbando giliausius žmogaus esybės klodus ir pasirodo esąs užkerėta ir pražūtinga pasala nepašvęstiesiems - neklysdamas atrenka ir negailestingai atmeta žmogiškuosius pelus nuo taurių sveikų grūdų ...” (Janas Bulhakas.  „Fotografo klajonės. VIII-IX sąsiuvinis. Vilniaus kraštovaizdis“. Vilnius, 1936).

Literatūrinio A. Puškino muziejaus surengtoje diskusijoje “Vietos dvasia. Markučiai – Vilnios slėnis” temas, atskleidžiančias Vilnios slėnyje esančių Markučių savitumą, pristatė:

Vaiva Deveikienė. Lietuvos kraštovaidžio architektų sąjungos pirmininkė, Vilniaus miesto savivivaldybės administracijos, Miesto plėtros departamento, Miesto estetikos skyriaus vedėja:
„Gamtos ir žmogaus kūrinių sąveika: istoriniai parkai ir viešos erdvės“.
Vida Petiukonienė. Pavilnių ir Verkių regioninių parkų direkcijos direktorė: 

„Pavilnių regioninis parkas – gamtos ir žmogaus kūrinių lopšys: saugotojas, puoselėtojas, perdavėjas“.
Rimgaudas Ryliškis. Literatūrinio A. Puškino muziejaus muziejininkas:
 „Gerbdami praeitį - išaukštiname dabartį: Markučių dvaro sodybos polifonija“. 

Tikimės, kad fotografijų parodoje iš Literatūrinio A. Puškino muziejaus rinkinių “Markučiai IX – XX”  įamžintos asmenybės, kraštovaizdžio fragmentai, įvykiai Jums sudarė galimybę geriau  pažinti XIX a. pab. – XX a. gyvenimą, šio laikotarpio mados, architektūros tendencijas, buitį, Markučių ir buvusio Markučių dvaro savitumą.
Kiekvienas iš mūsų esame tarpininkai tarp praeities ir ateities: svarbu neužmiršti, koks svarbus tai vaidmuo ir kiek jis reikalauja atsidavimo bei atsakomybės. Kuo daugiau pajausime vietos dvasią, tuo lengvesniu taps mūsų kelias, kuriuo eidami suprasime vienas kitą be žodžių. Pati vieta taps mūsų stiprybės užutėkiu. Ir nebereikalingomis taps lentelės su perspėjimais „nelaužyti“, „neskinti“, „nešiukšlinti“...
