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TĘSTINIS TARPTAUTINIS PROJEKTAS

“BENDRAMINČIAI IR BENDRAŽYGIAI: Č. MILOŠAS, J. BRODSKIS, T. VENCLOVA”
SANKT PETERBURGE
      Lietuvos ir Lenkijos iniciatyva tarptautinė UNESCO organizacija 2011-sius metus paskelbė Tarptautiniais Česlovo Milošo metais. Šiai progai paminėti Vilniaus memorialinių muziejų direkcijos Venclovų namai-muziejus vykdo Lietuvos Respublikos Kultūros rėmimo fondo finansuojamą tarptautinį tęstinį projektą “Bendraminčiai ir bendražygiai: Č. Milošas, J. Brodskis, T. Venclova”. 

   Šių poetų ir rašytojų kūrybinis bendradarbiavimas tapo prasmingu kultūriniu simboliu, atskleidusiu naujas tolerancijos ir kūrybinio dialogo galimybes. Projektu siekiama atkurti J. Brodskio, Č. Milošo ir T. Venclovos kūrybines sąsajas, aplankant jų gimtąsias vietas ir kartu užmezgant kultūrinio bendradarbiavimo ryšius su jose esančiomis jų atminčiai skirtomis memorialinėmis įstaigomis. Viena iš jų – Sankt Peterburgo Valstybinis literatūrinis–memorialinis Anos Achmatovos muziejus (Государственный литературно-мемориальный Музей Анны Ахматовой в Фонтанном Доме) su kuriuo 2011 m. gegužės 18 d. buvo pasirašyta bendradarbiavimo sutartis, pasirinktas ne atsitiktinai. Šiame muziejuje, įsikūrusiame prie Fontankos kanalo, veikia J. Brodskiui skirta ekspozicija „Amerikietiškas Josifo Brodskio kabinetas“, kurioje eksponuojami J. Brodskio darbo kabineto Sait Hedl’yje memorialiniai daiktai. Nors poetas Name prie Fontankos niekada negyveno, tačiau dėl ypatingai artimų dvasinių ryšių, siejusių su A. Achmatova, buvo skirta vieta jį menančiai ekspozicijai. Kai 1964 m. J. Brodskis buvo teisiamas, iš devyniolikos kaltinimų vienas buvo už tai, kad vedė jaunimą klaidingu keliu tarp jų platindamas uždraustų autorių, tokių kaip A. Achmatova ir M. Cvetajeva, kūrybą. Būtent A. Achmatova 1965 m. besilankydama Oksfordo universitete, kur jai buvo įteiktas garbės daktaro laipsnis, daug pasakojo apie J. Brodskio tremtį į Sibirą. Tai susilaukė atgarsio iš universiteto inteligentijos. Britanijos literatūros kritikas ir poetas S. Spenderis A. Achmatovai kaip moralinio palaikymo ženklą įdavė poetui dvi plokšteles. Viena jų Perselio opera „Didonė ir Enėjas“, o kita - Ričardo Bartono skaitoma anglų poetų kūryba. Vėliau, jam emigravus, šie ryšiai pravertė įsitvirtinant svetimoje aplinkoje. Gyvenant išeivijoje, likimas J. Brodskį suvedė su Č. Milošu. 
     Plačiau apie šią pažintį prisiminimais dalijosi poetas Tomas Venclova gegužės 19 d. vykusiame literatūriniame vakare „Trys poetai – trys tėvynės“. Tą vakarą į A. Achmatovos muziejaus Mažąją parodų salę  sugužėjo nemažas būrys Sankt Peterburgo inteligentų, kurie po poeto prisiminimų dalyvavo literatūrinėje diskusijoje apie Č. Milošo ir J. Brodskio gyvenimo bei kūrybos paraleles ir skirtumus. 

     Nuoširdžiai dėkojame literatūrinio Anos Achmatovos muziejaus direktorei Ninai Popovai ir vyr. fondų saugotojai Irinai Borodinai už pagalbą ir bendradarbiavimą įgyvendinant pirmąją šio projekto pakopą. Tikimės, jog kultūrinis bendradarbiavimas nuties platesnius tolerancijos ir kultūrinio pažinimo kelius. 
     Projektą vykdo Venclovų namai-muziejus, o dalinai finansuoja Lietuvos Respublikos Kultūros rėmimo fondas.
Venclovų namų-muziejaus vyr. fondų saugotoja Laima Žukauskaitė

