Menų sintezės renginys „Meno gijos“,
skirtas Vinco Krėvės 125-osioms gimimo metinėms paminėti

Spalio 25 dieną ( ketvirtadienį), 18 val.

Vilniaus mokytojų namų svetainėje,
Vilniaus g. 39, Vilnius
Tai jau trečiasis menų sintezės projekto „Netrūkstančios gijos“ renginys, šį kartą įgijęs pavadinimą „Meno gijos“. Praeituose dvejuose renginiuose į bendrą visumą buvo jungiama šiuolaikinių menininkų poezija, fotografija, video poezija, trumpametražiai animaciniai filmukai, dainuojamoji poezija, roko muzika, doc. Regimantas Tamošaitis provokuojančiai kalbėjo apie jaunųjų autorių santykį su tradicine literatūra. 
Trečiasis šio projekto renginys skiriamas lietuvių literatūros klasiko V. Krėvės 125-osioms gimimo metinėms paminėti. Kadangi klasika daug įdomesnė, pateikta  šiuolaikinio žmogaus kalba, V. Krėvės atminimas taip pat bus paminėtas netradiciniais būdais.

Renginyje pamatysite meninę improvizaciją, kurios metu ištraukos iš filmo „Azerstano šalis“ bus jungiamos su mažai žinomų V. Krėvės tektų skaitymais. Išgirsite poetės Rūtos Burbaitės eilėraščius, kuriuose autorė atskleidžia įdomų ir šiuolaikišką  santykį su klasikine literatūra. Perkusininkas Tomas Dobrovolskis pateiks elektroninę-akustinę improvizaciją jo paties išrastu originaliu, analogų neturinčiu variniu mušamuoju instrumentu.V. Krėvės muziejaus vadovas Vladas Turčinavičius  ir literatūrologas doc. Regimantas Tamošaitis privers naujai ir gyvai pažvelgti į klasikos ir modernumo sankirtą, jų santykį šiuolaikinėje erdvėje.
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