Spalio 25 d., penktadienį, 18 val. V. Mykolaičio-Putino memorialiniame bute-muziejuje (Tauro g. 10-3, Vilnius) vėl bus galima pasigrožėti „Knygos teatro“ sukurtu dviejų dalių spektakliu „Altorių šešėly“ pagal to paties romano trečiąją dalį „Išsivadavimas“.
Nors romanas parašytas lygiai prieš aštuoniasdešimt metų, jis pralenkė laikmetį ir šiandien, kai vyksta skaudus ir atkaklus gyvenimo prasmės, vertybių, identiteto bei savojo kelio ieškojimas, lieka aktualus. Spektaklyje akcentuojama žmogaus valios, atsakomybės, sprendimų priėmimo ar, atvirkščiai, negalėjimo jų priimti problematika. Atskleidžiamas kūrinio kalbos turtingumas, kūrėjai, nekeisdami kalbos manieros, maksimaliai išsaugo to meto nuotaiką bei pagrindinę siužeto liniją. Kūrėjai tikisi radę formą ir priemones kaip, autentiškai pasakojant meilės istoriją, išsaugoti gilų romano psichologizmą, charakterių subtilumą ir prieštaringumą. Teatro faktūra ir dinamiškai pateikiama medžiaga gali būti itin patraukli jaunajam žiūrovui.

Nedidelė aktorių grupė (spektaklyje vaidina trys aktoriai), kompaktiškos, mobilios, lengvai transportuojamos dekoracijos suteikia galimybę spektaklį rodyti ne tik didelėse salėse, bet ir nedideliame, tačiau autentiškame ir labai jaukiame muziejuje, įkurtame V. Mykolaičio-Putino bute, kuriame saugomi unikalūs rašytojo daiktai sukurs tikrai įstabų foną spektaklio vyksmui.

„Knygos teatras“ ir muziejaus darbuotojai visų dar nespėjusių pamatyti šio nuostabaus spektaklio lauks muziejuje spalio 25 d., penktadienį, 18 val. Bilieto kaina – 40 Lt. Bilietus galima įsigyti prieš spektaklį, tačiau būtina išankstinė registracija (mažame muziejuje planuojame priimti tik 40 žmonių, kad visi galėtų patogiai ir nevaržomai stebėti spektaklį). Užsiregistruoti galite parašę el. paštu putinomuziejus@gmail.com arba paskambinę telefonais (8-5) 262 4480, (8-678) 83651 (šiuo telefonu galite skambinti bet kuriuo Jums patogiu metu). Taip pat nuo spalio 22 d., antradienio, bilietus galėsite įsigyti užsukę į muziejų nuo 10 iki 17 val. Kviečiame apsilankyti!
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