Jaunojo iliustruotojo konkursas

vardan tos dainavos! Įsivaizduok ir pavaizduok
Nuo 2019 m. rugsėjo 1 d. iki lapkričio 1 d.
Vinco Krėvės-Mickevičiaus memorialinis butas-muziejus (Tauro g. 10-1, Vilnius) sveikina visus Lietuvos moksleivius ir mokytojus, ką tik pradėjusius naujus mokslo metus ir kviečia dalyvauti Jaunojo iliustruotojo konkurse „Vardan tos Dainavos! Įsivaizduok ir pavaizduok“. Svajoti ir Tėvynę mylėti Vincas Krėvė išmoko iš savo senelės Marės Kindarienės ir motinos Rožės Kindaraitės-Mickevičienės. Abi jos Krėvei buvo gyvoji tautosakos versmė. Liaudies dainų ir pasakų užaugintas, Krėvė parašė „Dainavos šalies senų žmonių padavimus“.
Jeigu kada nors svajojai iliustruoti kokią nors knygą, šis konkursas kaip tik tau! Nepraleisk progos ir sudalyvauk. Visų pirma susirask Krėvės knygą „Dainavos šalies senų žmonių padavimai“. Įsiklausyk į tai, ką Dainavos senoliai tau nori papasakoti. Pabandyk įsivaizduoti, kaip šias istorijas galėtum pavaizduoti šiuolaikinei skaitytojų kartai ir savo bendraamžiams. Labiausiai patikusį padavimą iliustruok ant A3 formato popieriaus lapo. Kitoje lapo pusėje pateik duomenis apie save (žr. lentelę). Piešinį atnešk į muziejų arba atsiųsk jį paštu. 
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Jaunojo iliustruotojo konkurse gali dalyvauti visų Lietuvos mokyklų moksleiviai. Iliustracijų lauksime iki 2019 m. lapkričio 1 d. Laureatai bus išrinkti atsižvelgiant į dalyvių amžiaus grupes (1–4 kl., 5–8 kl. ir 9–12 kl.). Gražiausius mokinių darbus eksponuosime muziejuje, o jaunuosius iliustruotojus apdovanosime. 
Gražiai iliustruotos knygos visada sulaukia išskirtinio skaitytojų susidomėjimo. Tokios knygos sužavi iškart ir jas norisi vartyti daugkart. Iliustracijos ne tik įveda į slėpiningą knygos pasaulį, bet ir jį papildo. Tegul tavo vaizduotę įkvepia Dainavos šalies dainiaus tekstai!
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Antradieniais – šeštadieniais, nuo 10 iki 17 val.
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Tel. (8 5) 262 01 48, el. paštas kreve.vilnius@gmail.com 


